市城乡一体化示范区

加强环境整治 创建宜居家园



市城乡一体化示范区开展第34个爱国卫生月宣传活动。(资料图片) 市城乡一体化示范区提供

■本报记者 刘彩霞 通讯员 冯艳华 胡树启

心湿的日报

本版信箱: lhrb001@163.com

一支香烟燃烧的不仅是自己与身 边人的健康, 也是在破坏我们赖以生 存的环境。"在今年世界无烟日宣传活 动现场, 市城乡一体化示范区爱卫办 负责人在向市民讲解相关知识。

这是该区日常开展爱国卫生工作 的一个缩影。近年来, 市城乡一体化 示范区按照"城乡联动、整体推进" 的工作思路,全面加强城镇环境卫生 整治, 积极开展"健康细胞"建设和 无烟单位、病媒生物防制示范小区、 无疫示范小区(村)等创建活动,城 乡环境卫生得到明显改善。该区成功 创建省级健康乡镇1个、省级健康单位 1个、省级健康村庄3个,23个村(社 区)和单位获得市级卫生先进荣誉。

其中, 姬石镇荣获"河南省健康乡 镇"称号,姬石镇姬石村、韩庄村、 范寨村荣获"河南省健康村庄"称号。

加强病媒生物防制。由政府购买 服务方式,该区聘请第三方专业公司 进行规范化运作,按照项目标准对辖 区居民住宅外环境、公园、公共绿 地、垃圾站(桶)、公共卫生间等区域 采取鼠、蟑、蚊、蝇等消杀方式定期 对病媒孳生地进行彻底排查,对沙澧 河风景区进行全域消杀, 做到不留死 角。去年以来, 共投放鼠药260千 克,喷洒灭蚊蝇悬浮剂450余千克, 发放灭蟑毒饵1000余包,有效保障了

巩固卫生创建成果。该区结合实 际,健全工作推进机制,强化卫生常 态化、规范化管理, 定期不定期开展 卫生创建、社区卫生清扫活动,并在 爱国卫生月、世界无烟日以及劳动 节、国庆节开展健康科普宣传活动和

卫生清扫行动,有效引导群众培养文 明健康、绿色环保的生活习惯。去年 以来,该区共开展卫生创建和卫生清 扫活动30余次,出动党员干部和志愿 者2000余人次。

营造浓厚创建氛围。该区在京港 澳高速漯河站口等地设置国家卫生城 市明显标识,悬挂横幅标语120多 条,摆放宣传展板280多块,动员全 社会力量参与国家卫生城市创建工 作。同时,加强日常督导检查,发现 问题立即督促整改,强化跟踪落实, 助力我市顺利通过国家卫生城市复审

"我们目前的工作重点是开展农村 病媒孳生地排查和夏季灭蚊蝇工作, 时间持续至10月。"市城乡一体化示范 区社会事业局局长龚佳亮表示,他们 将常态化开展爱国卫生工作,持续做 好卫生创建、无烟单位创建工作,不 断提高全区整体卫生质量。



漯河医专二附院

开展突发事件应急演练

本报讯(记者 杨三川)6月11 日, 漯河医专二附院开展停水、停 电、雨季洪涝灾害、燃气泄漏和餐厅 食品安全五项突发事件应急演练,强 化各类人员的风险防范意识,全面增 强医院应对突发事件的应急处理能

当天上午,该院组织应急办、后 勤科、医务科、急诊科、疾控科、保 卫科等科室人员分组开展演练,并通 过抽签的方式进行分组,确保每人都 熟悉各科的应急处理流程。

在各项应急演练中,各科室人员 迅速响应、紧密衔接, 及时、妥善地 处置相关事件。模拟餐厅发生疑似食

物中毒事件——后勤科、医务科、保 卫科、应急办、疾控科、急诊科相关 人员立即赶赴现场,对食物和后厨加 工半成品食物进行封锁和管控, 对疑 似食物中毒人员进行及时抢救。模拟 燃气泄漏事件——空调班组人员迅速 反应,及时穿戴防毒面具,对燃气泄 漏处进行紧急处置,并提前准备消防 灭火设施。模拟高压电缆专线意外断 电、自然灾害引发两条线路发生故障 事件——相关组员迅速将各条线路断 闸、及时抢修送电,全程操作娴熟, 备用发电机启动顺利。根据医院制订 的洪涝灾害风险隐患任务责任清单, 按照专业避险方案、人员转移路线,



应急演练现场

该院各小组人员各司其职,安全转移 风险隐患区人员,及时对大型设备断 电,开展透水保护。

漯河医专二附院提供

演练结束后,该院应急办负责人 对各小组进行了点评, 对演练过程中 出现的问题进行了分析。

诚信二院·健康万家

夏季警惕日光性皮肤病

夏季紫外线强烈,人体暴露在外 的皮肤很容易被晒黑、晒伤,引发日 光性皮肤病。日光性皮肤病按其作用 机制可分为以下三大类:

日晒伤。日晒伤又称晒斑或者日 光性皮炎,是皮肤接受强烈光线照射 引起的一种急性损伤性皮肤反应, 患 处皮肤表现为红肿、灼热、疼痛,甚 至出现水疱、灼痛、皮肤脱屑等症 状,有的患者还会出现头痛、发热、 恶心、呕吐等全身症状。本病易发生



在浅肤色人群中, 好发于儿童、妇女 以及水面作业者,春末夏初多见。

光毒性反应。光毒性反应是一种非 免疫反应,可分为急性和慢性。急性患 者一般是服用含光敏药物或食物后被紫 外线照射两至三个小时后发病, 皮肤会 发红,并产生灼痛感,发病快、发病时 间短、消除快。慢性患者一般多见于长 期反复大量日晒者,皮肤症状表现为干 燥萎缩,也可能出现色素斑点。

光超敏反应。光超敏反应是一种 淋巴细胞介导的迟发性超敏反应,只 发生于少数具有光敏素质的个体。患 者一般服用含光敏药物或者食物后接 受过紫外线照射,一般会在两到四天 内发病,皮肤出现灼热以及痒痛感。 该类型的发病特征为发病缓慢、反复 发作、消退慢,属于免疫反应。

日光性皮肤病通常可根据患者症 状进行一般治疗、药物治疗或饮食管 理。

一般治疗。当身体出现日光性皮

肤病时, 应及时做好防晒措施, 使用 衣物遮挡或转移到阴凉避光的环境 中,避免造成二次损伤。进行相关治 疗后也要避免暴晒。避免服用光敏感 的药物及食物。轻中度晒伤可使用芦 荟凝胶和保湿霜等进行涂抹或者湿 敷;若出现水疱,可使用纱布覆盖或 包扎,不可抓挠,避免继发感染。

药物治疗。患者出现剧烈瘙痒、皮 疹等症状后,可在医生指导下外用药物 治疗,一般可使用炉甘石洗剂或振荡洗 剂进行清洗。对于日光性皮炎严重者, 可使用糖皮质激素,以减轻皮肤局部的 红肿热痛。若身体出现其他症状如伴随 瘙痒、肿痛等,可以服用抗组胺药与少 量的镇静剂等给予治疗。一定要在医生 指导下规范使用药物。

饮食管理。患者在治疗期间应清 淡饮食,不要吃光敏性的食物如香 菜、菠菜、芒果、菠萝等,也不宜吃 辛辣刺激或油腻性食物; 应多吃一些 新鲜的蔬菜与水果等。 市二院提供



牛慧卿, 市二院皮肤科 主任, 主任医 师。她是省医 学会皮肤性病 分会委员、省 医师协会皮肤 性病分会委 员、市皮肤性 病分会名誉主 委、市专家库

■专家链接

成员、市预防与接种专家成员。牛慧 卿从事皮肤诊治工作30余年,积累了 丰富的临床经验,治疗了大量的疑难 杂症,并在高、难、新技术上有重大 突破。她在核心期刊发表论文26篇, 获得市级科技成果二等奖3项、省级成 果一等奖1项。牛慧卿曾获漯河市三八 红旗手、巾帼建功标兵、市第五届健 康卫士、感动漯河十大人物等称号, 是我市皮肤科专业学术带头人。

相约六院・健康相伴

肿瘤患者怎样科学饮食

对于肿瘤患者而言, 保证正确、 合理的饮食习惯可有效增强身体抵抗 力,对于下一步的治疗以及后期康复 有着重要的作用。日常生活中如何做 到科学合理饮食? 市六院肿瘤内科主 任陈红娜开出了健康处方, 就肿瘤病 人的饮食禁忌、吃什么好、怎么吃提 出了参考意见。

肿瘤病人的饮食宜忌。一是日常



饮食要定时定量、少食多餐,以减少 胃肠道的负担。二是多吃含维生素 A、维生素C、维生素E的食品,多吃 绿色蔬菜和水果。三是坚持低脂肪、 高蛋白质饮食。四是要吃新鲜食物, 不吃发霉变质的食物。五是要保持大 便通畅, 便秘病人应吃富含纤维素的 食物或者每天喝一些蜂蜜水。六是主 食应包括牛奶、鸡蛋、豆浆、藕粉、 果汁、菜汁、瘦肉泥、肝泥等。七是 忌烟、酒。八是忌暴饮暴食,忌盐 腌、烟熏、火烤和油炸的食物。九是 忌多食葱、蒜、花椒、辣椒、桂皮等 辛辣刺激性食物,可放少许做调料。 十是忌多骨多刺、粗糙坚硬、不易消 化及含粗纤维的食物。十一是忌过 酸、过甜、过咸或过冷、过热以及含 气过多的食物。十二是腹水患者忌多

盐多水食物。十三是凝血功能低下

者,特别是有出血倾向者忌食具有破 血作用的食物和中药。

放疗期间或放疗后患者会出现口 干舌燥的状况, 应吃养液生津的食 物,如藕汁、绿豆、西瓜、雪莉、茅 根等。由于化疗药物会导致胃肠道反 应,病人常常没有胃口,吃下去后又 不易消化,此时应少食多餐,不要勉 强进食。饮食以健脾胃、促消化为 主,如苡米、淮山、大枣、淡水鱼、 陈皮、生姜、扁豆、胡萝卜等。白细 胞低下者可吃猪肝、瘦肉、大枣、蘑 菇、核桃、桂圆肉等, 但要经过加工 才可食用。猕猴桃、苹果、雪梨、葡 萄、桃子等水果肿瘤患者都可食用, 但多食荔枝、龙眼等热带水果易出现 湿热,家属应咨询医生后再让患者食

市六院提供



■专家链接 陈红娜.

市六院肿瘤内 科主任, 主任 医师,肿瘤学 硕士。她是我 市科学技术带 头人之一、市 "五一劳动奖 章"获得者, 曾先后在第四 军医大学西京

医院肿瘤治疗中心、郑州大学第一 附属医院、河南省肿瘤医院进修。 陈红娜擅长恶性肿瘤的诊断及综合 治疗,运用体腔热灌注疗法治疗难 治性胸水、腹水技术水平国内领 先,对内科各系统疾病的诊断治疗 精细、准确。



召陵区疾控中心

健康宣传进乡村

本报讯(记者 刘彩霞)"我们 每人每天饮食中的食盐量不要超过6 克。那么,6克有多少呢?咱们都见 过瓶装啤酒,一个啤酒瓶盖就可以装 6克盐……"6月9日上午, 召陵区疾 控中心健康教育科、公共卫生科、慢 病防治科人员走进召陵区万金镇贾姚 村开展健康知识宣传活动, 进一步增 加村民健康知识储备,提升居民健康

该中心人员现场用通俗易懂的语 言对生活中如何控油限盐、日常高血 压病的预防以及"三减三健"与健康

的影响向村民进行了讲解,并协助村 民填写健康调查问卷。随后,该中心 人员与镇卫生院工作人员一同为现场 村民发放了科普宣传资料、控油壶等。



家庭如何预防儿童意外伤害

暑假将至,孩子们即将离开校 园、享受假期。暑假是儿童安全事故 频发的时期。统计显示, 意外伤害是 我国0~19岁青少年儿童的首要死亡 原因, 预防儿童意外伤害首先要避免 家庭环境中的安全隐患。

家庭装修时, 电源插座的位置最 好设置在高于1.6米处,避免幼小儿童 接触;同时要选择儿童防触电插座, 或用保护盖把插座孔盖上。老化破损 的电线要及时更换, 更不要暴露在外。

家里的火柴、打火机等要放在孩 子看不见、够不着的地方。不要让孩 子单独接触煤气灶、热水器等。家长 要适时对孩子进行防火、防触电安全

高层房屋的阳台、窗户要加装护 栏,可以选择封闭式的护栏,也可以 选择高度不低于1.1米的护栏。栏杆间 距不能大于11厘米且必须是纵向的, 因孩子容易将横向的栏杆当成梯子攀 爬玩耍, 从而发生危险。

家中尽量选择圆角的家具,减少 孩子受伤的机会;不要在桌子上铺过 大的台布, 以免孩子扯住垂下的台布 导致桌子上的物品掉落而被砸伤, 更 不能将水壶、剪刀等物品放在桌上。

大多数意外的发生均是家长防范 意识不足、孩子的安全教育不到位所 导致。所以,家长在加强防范、保持 警惕的同时, 要帮助孩子从小树立安 全意识,告诉孩子什么是危险的以及 怎样避险。同时,要教孩子遇到危险 时如何拨打110、120电话进行求助, 比如在电话中如何说清楚自己的姓名 和年龄、周围的标志性建筑以及家庭 的具体地址等,便于急救人员快速找 市健康教育所提供





积极献血 拯救生命

每年的6月14日是世界献血者日。 今年世界献血者日的主题是"献血是一 种团结行为。加入我们,拯救生命"。6 带本人身份证或其他有效身份证件, 月14日,市中心血站开展献血活动,呼 叶厂大发心市民参加无偿献血

一个人体内的总血量大约为体重 的8%。一个50公斤体重的成年人全 身总血量约4000毫升,一次献血400 毫升只占总血量的10%,在身体能够 承受的安全范围不会引起不适。献血 后约7~10天,人体就可恢复到献血 前水平。一次献血400毫升可促使暂 存于肝、脾等器官内的血液释放出来 参与血液循环,同时刺激骨髓的造血 功能,促进新鲜血液再生,有利于新

市民在献血前注意以下几个方

面: 献血前一天保持充足睡眠, 不宜 做长时间的剧烈运动: 献血当天要携 不要空腹献血, 宜清淡饮食; 献血前 **两餐不要吃高脂或高蛋白食品,不要** 市中心血站提供



抑郁症的自我诊断

医生可通过观察抑郁症患者的症 状、语言描述等进行分析。个人可通过 一些准确的测试数据来判断自己是否患 有抑郁症。

轻度至中度抑郁诊断依据

1.兴趣减退,但未丧失。 2.对前途悲观失望,但不绝望。 3.自觉疲乏无力或精神不振。

4.自我评价下降,但愿意接受鼓励 5.不愿意主动与人交往,但被动接

触良好,愿意接受同情和支持。 6.有轻生念头,但又顾虑重重。

7.自觉病情严重,但主动就诊,希 望能治好。

重度抑郁诊断依据

1.明显的精神运动性抑制。 2.早醒和症状的晨重夕轻。

3.严重的内疚感和负罪感。

4.持续食欲减退和明显的体重减轻 (并非躯体疾病所致)。

促心 理健康 云平台服务 漯河市精神病医院 地 址:市交通路北段(原昆仑路) 乘122路公交车到 医院新址: 井冈山路北段与纬八路

(潔) 医广 [2021] 第09-07-016号

回線影響問題



5.不止一次自杀未遂。

关于抑郁症如何诊断, 最为准确的

抑郁症患者大部分都有治疗欲望。 如果病程已持续2年以上,就可被诊断

方法就是通过医生的检查来确定。个人

不具备专业知识, 很难客观、准确地作

出判断,导致因诊断不正确而延误治疗。

6.生活不能自理。

8.自知力缺损。

为抑郁性神经症。

7.出现幻觉和妄想。

赵建华 ■专家链接 赵建华,第

医生、中国中医 药促进会精神卫 生专业委员会常 务委员、河南省 科普学会精神卫 生专业委员会副 主任委员、河南

省医院管理协会精神卫生机构分会常 务委员、河南省心理协会常务委员、 河南省精神医师协会常务委员、河南 省中西医结合精神医师协会常务委 员、河南省残疾人康复协会精神障碍 康复专业委员会常务委员。他擅长治 疗精神分裂症、抑郁症、情感性精神 病等精神疾病。

可扫二维码进行咨询。